



報德祠的由來(五)

——從香港史談起

遷界內徙政策失敗了，急謀補救對策。十月，總督周有德上疏請先展界，然後設防。康熙八年，公元一六六九年正月，展界開始，許民復業。不願復業者，由民自決。復業者踴躍而歸，如獲再生。十月，准

新界上水石湖墟的巡撫街，有一間「報德祠」，昔年香火鼎盛。一九五五年二月二十一日，農曆乙未年正月二十九日凌晨三時，石湖墟大火被焚燬，至今已四十年了。

報德祠的興建，係紀念當時對居民有恩德的兩廣總督周有德和廣東巡撫王來任。

根據新安縣志記述，清代順治十八年，公元一六六一年，因海氛未靖，將議遷民以避害，總鎮張沿海看界。所謂「海氛未靖」，係指鄭成功在浙、閩、粵沿海率部抗清，這是遷界內徙的開始。

到了清代康熙七年，公元一六六八年正月，巡撫王來任，又名穀菴，疏奏乞展界，奉旨特派欽使會同總督周有德，又名彝初，勘展邊界，設防守土。居民歡呼載道。這時清廷開始知道

複縣治、設官主政。復界之初，復田而不復海，新安近海無船通濟。引致百物價高，惟獨穀賤。居民生活，仍陷困苦。到了康熙二十二年，公元一六八二年，始全面復界，開放海禁。新安居民爲紀念周、王二公德政，上水建有「報德祠」，又稱「巡撫祠」（其址稱沙頭墟），錦田北圍有周、王二公書院。石湖墟報德祠之拜祭儀式，有兩個日期，五月十九日由舊約家族主祭，六月初一日由新約家族主祭，係從組織上的分別，而各自定下拜祭日期。

舊約之值年，由四家族組織輪流擔任，依次爲上水廖族、上水廖允升堂、龍躍頭鄧族、河上鄉、丙崗、燕崗、金錢村侯族。值年處理報德祠之物業及祠宇之維修，報德祠名下田地之投標收租、交稅、通知各族父老出席每年五月十九日之祭祀，保管當年之帳簿，並於祭祀當日將錢銀帳簿交與下一值年。

舊約之家族，都是在明代定居於新安。報德祠的田土登記，其註冊業主，以鄧、廖、侯三族父老爲司理。

新約成立於清代光緒三十年，公元一九〇四年，每年六月初一日拜祭周、王二公。新約成員包括上水廖萬石堂、河上鄉、燕崗、丙崗、金錢等村侯族，龍躍頭、大埔頭等村鄧族，粉嶺彭族，新田、泰亨等村文族。

新、舊約的成員，都是當年新界北部歷史悠久、人才昌盛的家族，彼此間相互尊重，相互溝通，成爲穩定地方的力量，這是新界的優良傳統習俗，至今仍有其存在。

劉崇